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আেগর িদেনর Homework

 
��-৭: A =
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�
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�
 , B =
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�
−




�
, c = x − y, D = px + qy

(ক) C = 2, x + y = 6 হেল 4xy এর মান িনণ �য় কর। ২
(খ) A = 1 এবং B = −1 হেল (x, y) এর মান �িত�াপন প!িতেত িনণ �য় কর। ৪
(গ) C = 2p এবং D = p� + q� হেল (x,y) এর মান অপনায়ন প!িতেত িনণ �য় কর।

৪

৭ নং �ে�র সমাধান:
(ক) %দওয়া আেছ, C = x − y, C = 2 হেল, x − y এবং x + y = 6

∴ 4xy = x + y � − x − y �

= 6 � − 2 �

= 36 − 4

= 32

∴ িনেণ �য় মান 32.



আেগর িদেনর Homework
(খ) %দওয়া আেছ, A =

�

�
+

�

�
 , B =

�

�
−




�

A = 1 এবং B = −1 হেল,
�

�
+

�

�
= 1 … … … … … … … … (i)

�

�
−




�
= −1 … … … … … … … (ii)

(i) সমীকরণ হেত পাই,
�

�
= 1 −

�

�
⇒

�

�
=

� �

�

⇒ y =
�

� �
… … … … … … . (iii)

y এর মান (ii) নং সমীকরেণ বিসেয় পাই,
�

�
−
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"#$

= −1 ⇒
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�
−


 � �

�
= −1 ⇒

� 
�%�&

�
= −1 

⇒ 22 − 9x = −x ⇒ 22 = −x + 9x ⇒ 22 = 8x ⇒ 8x = 22

∴ x =
��

&
=

��

�

x এর মান (iii) নং সমীকরেণ বিসেয় পাই,

y =
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*
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-
=
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∴িনেণ �য় সমাধান: x, y =
��

�
,

��

-
.



আেগর িদেনর Homework

 

(গ) %দওয়া আেছ, C = x − y এবং D = px + qy

C = 2p এবং D = p� + q� হেল,

x − y = 2p … … … … … … … . (iv)

এবং px + qy = p� + q� … … … … (v)

(iv) নং সমীকরণেক q )ারা *ণ কের (ii) নং সােথ %যাগ কির,

qx − qy = 2pq

px + qy = p� + q�

qx + px = 2pq + p� + q�

⇒ x p + q = p + q �

∴ x =
/%0 $

/%0
= p + q

x এর মান (iv) নং সমীকরেণ বিসেয় পাই,

p + q − y = 2p

⇒ −y = 2p − p − q

∴ y = q − p

িনেণ �য় সমাধান: x, y = p + q, q − p .



POLL - 1 

আেগর িদেনর Homework

%কান িব-/ুট 2x − 3y = 18 সমীকরণেক িস! কের? 

[ঢ.%বা-18]

(a) (−3,4) (b) (−4,3)

(c) (4, −3) (d) (3, −4)



POLL - 2 

আেগর িদেনর Homework

x − 2y = 0 এবং 2 + 3 = 6 সমীকরণ)েয়র সমাধান %কান/ট? 

[কু.%বা-18]

(a) (4, −2) (b) (4,2)

(c) (−4,2) (d) (5,1)



POLL -3 

আেগর িদেনর Homework

x + 2y = 6 এবং x − 3y = 1 হেল �

�
এর মান িনেচর %কান/ট ?

[চ.%বা-18]

a
�

�
(b) 

�

�

(c) 4 (d) 5



আসসালাম ুআলাইকুম
অধ3ায় – ৬.২  

সরল সহসমীকরন

TAHSIN ANJUM

একােডিমক এ� এডিমশন
�কয়ার



৬ .২ এ িক িক িশখেবা ? 



বা6বিভি8ক সমস3ার সহসমীকরণ  

৬.৩ বা6বিভি8ক সমস3ার সহসমীকরণ গঠন ও সমাধান 

সরল সহসমীকরেণর ধারণা %থেক বা6ব জীবেনর বহ<  সমস3া সমাধান করা যায়। 

অেনক সমস3ায় একািধক চলক আেস। �েত3ক চলেকর জন3 আলাদা �তীক ব3বহার 

কের সমীকরণ গঠন করা যায় । এ=প %>ে? যত*েলা �তীক ব3বহার করা হয়, 

তত*েলা সমীকরণ গঠন করেত হয়। অতঃপর সমীকরণ*েলা সমাধান কের চলেকর 

মান িনণ �য় করা যায়।



বা6বিভি8ক সমস3ার সহসমীকরণ  

উদাহরণ ১: দুই/ট সংখ3ার %যাগফল 60 এবং িবেয়াগফল 20 হেল, 
সংখ3া দুই/ট িনণ �য় কর।
সমাধান : মেন কির, সংখ3া দুই/ট 2 ও 3, %যখােন 2 > 3

১ম শত�ানুসাের, 2 +  3 =  60. . . . . . . . . . . (1) 

২য় শত�ানুসাের, 2 –  3 =  20. . . . . . . . . . (2)

সমীকরণ (1) ও (2) %যাগ কের পাই,
22 =  80

বা, 2 =
&8

�
 =  40 

আবার, সমীকরণ (1) হেত সমীকরণ (2) িবেয়াগ কের পাই,
23 =  40

∴ 3 =
�8

�
 =  20 

িনেণ �য় সংখ3া দুই/ট 40 ও 20।



বা6বিভি8ক সমস3ার সহসমীকরণ  
উদাহরণ : দুই অDিবিশE %কােনা সংখ3ার অD)েয়র সম/Eর সােথ 7 %যাগ করেল
%যাগফল দশক �ানীয় অD/টর িতন*ণ হয়। িকF সংখ3া/ট %থেক 18 বাদ িদেল
অD)য় �ান পিরবত�ন কের। সংখ3া/ট িনণ �য় কর।
সমাধান: মেন কির, দুই অDিবিশE সংখ3া/টর একক �ানীয় অD ৫ এবং দশক �ানীয়
অD 3।
∴ সংখ3া/ট = 2 � 103. 
১ম শত�ানুসাের, 2 � 3 � 7 �  33

বা, 2 � 3 � 33 � �7 বা, 2 � 23 � �7. . . . . . . �1�

২য় শত�ানুসাের, 2 � 103 � 18 �  3 � 102

বা, 2 � 103 � 3 � 102 � 18 বা, 93 � 92 �  18

বা, 9�3 � 2�  �  18

বা, 3 � 2 � 18 � 2

∴ 3 � 2 �  2. . . �2�

�1� ও �2� নং %যাগ কের পাই, 3 � �5

∴ 3 � 5. 3-এর মান (0) নং-এ বিসেয় পাই, 2 � 2 , 5 � �7

∴ 2 �  3 িনেণ �য় সংখ3া/ট �  3 �  10 , 5 � 3 �  50 � 53



POLL - 4

সরল সহসমীকরণ  

দুই/ট সংখ3ার %যাগফল 14 এবং িবেয়াগফল 2 হেল সংখ3া দুই/ট কত ?

[চ.%বা-18]

a �7,7) (b) (8,6)

(c) (16,2) (d) (9,5)



POLL – 5 

সরল সহসমীকরণ  

এক/ট সামাHিরেকর পিরসীমা 30cm এবং সিIিহত বাহ< )েয়র অনুপাত 3:2 

হেল >ুJতম বাহ< র Kদঘ �3 কত cm? [িদ.%বা-18]

a  12 (b) 9

(c) 6 (d) 3



%লখিচে?র সাহােয3 সরল সহসমীকরণ  

ভ<জ ক/ট ও চত< রভােগর ধারণা 



POLL – 6

সরল সহসমীকরণ  

িনেচর %কান িব-/ুট x অে>র উপর অবি�ত? [ঢা.%বা-17]

a (3,3) (b) (−3,5)

(c) (0,4) (d) (4,0)



%লখিচে?র সাহােয3 সরল সহসমীকরণ  



%লখিচে?র সাহােয3 সরল সহসমীকরণ  



%লখিচে?র সাহােয3 সরল সহসমীকরণ  

মেন কির, :;:′ ও =;=′ যথাMেম 2 অ> ও 3 অ> এবং ; মূলিব-।ু

উভয়অে>র >ুJতম বেগ �র �িতবাহ< র Kদঘ �3েক একক ধির। ছক-১ এ −2, 4 0,
>

�
, 2, 1 4,

 �

�
ও (6, �2�

িব-*ুেলােক %লখ কাগেজ �াপন কির। এই িব-*ুেলা %যাগ কের উভয় িদেক বিধ �ত কের এক/ট সরলেরখা
পাওয়া %গল। যা (?) নং সমীকরণ )ারা িনেদ�িশত সরলেরখার %লখিচ?।
আবার, ছক-২ এ −2, �3 , 0, �1 , 2, 1 , �4, 3� ও (6, 5� িব-*ুেলা %লখ কাগেজ �াপন কির। এই িব-*ুেলা
%যাগ কের উভয় িদেক বিধ �ত কের এক/ট সরলেরখা পাওয়া %গল। যা, (??) নং সমীকরণ )ারা িনেদ�িশত
সরলেরখার %লখিচ?।

এই সরলেরখা/ট পূেব �াO সরলেরখােক @ িব-েুত %ছদ কের। @ িব-ু উভয় সরলেরখার সাধারণ িব-।ু এর
�ানাD উভয় সমীকরণেক িস! কের। %লখ %থেক %দখা যায় %য, @ িব-রু ভ<জ 2 এবং %কা/ট 1। িনেণ �য় সমাধান
2, 3 � �2, 1�



%লখিচে?র সাহােয3 সরল সহসমীকরণ  



%লখিচে?র সাহােয3 সরল সহসমীকরণ  



%লখিচে?র সাহােয3 সরল সহসমীকরণ  



POLL – 7 

সরল সহসমীকরণ  

X অ> %থেক @(3,4) িব-রু দরূP কত? [িদ.%বা-17]

a 3 (b) 4

(c) 5 (d) 7



সজৃনশীল �� : 

92 − 73 = 13 এবং 52 − 33 = 9 দুই/ট সরল সহসমীকরণ

(ক) (0, −3) িব-/ুট %কান সমীকরণেক িস! কের তা িনণ �য় কর। 2

(খ) অপনয়ন প!িতেত সমীকরণ %জােটর সমাধান কর। 4

(গ) সমীকরণ)েয়র %লখ অDন কের %ছদ িব-ু ভ<জ ও %কা/ট িনণ �য় কর। 4




